

Секция «Политические науки»

Ценность свободы в социально-политической мысли С.П. Шевырева
Горохов Андрей Анатольевич

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия*

E-mail: studies@yandex.ru

Считается, что идея свободы не может быть присуща русской консервативной мысли, особенно в XIX столетии. Но консерватизм этого исторического периода в России имеет яркого мыслителя свободы, в лице С.П. Шевырева. Очень точную характеристику Шевыреву дает современный исследователь русской социально-политической мысли А.А. Ширинянц, который возвращает русскому мыслителю и патриоту былые заслуги, отмечая его, как «одаренного поэта, талантливого критика, серьезного ученого и педагога, открывшего современникам целый пласт памятников древнерусской письменности, одного из основателей новой для своего времени науки — истории российской словесности» (Ширинянц, 2011, с. 12; Также См.: Ширинянц, 2009, с.5-67).

Социально-политические идеи Шевырева имеют колossalное значение для современного консервативного течения, перед которым стоит задача – соединить идею свободы с развитием социально-политических и экономических отношений. И именно Шевырев предлагает очень актуальную интерпретацию свободы. Шевырев понимал свободу в большей степени как социально-экономическую и культурную ценность, чем политическую, и рассматривал ее как необходимое условие эстетической жизни народа. Поэтому мыслитель и рассуждал, что свобода достигается не политическими актами, а экономическими условиями, наличием собственности. Именно в отсутствии собственности причина отсутствия свободы у русского человека: «... Можно ли наслаждаться без собственности постоянной? У р_{усского} мужика все минутно, все под секирой насилия. Долго ли это будет?» (Шевырев, 2006, с. 146), - пишет Шевырев. И именно в экономической сфере он видел причину революционных процессов. Революцию во Франции он связывает с банкротством короля.

В личном преломлении свободы для Шевырева, – это необходимое условие для исследовательских, педагогических и творческих работ. Он несколько раз писал князю П.А. Вяземскому о необходимости свободы: «Но надеюсь на милосердие Божье. Наука, словесность, семья, пенсия и свобода — если Бог благословит еще несколькими годами жизни, — я оставлю по себе что-нибудь Отечеству» (Шевырев, 1901, с. 159), «Дайте мне свободу, академическое кресло с жалованьем — и я еще поработаю. Работы всем много в России, а тому, кто не переставал работать головою, еще более» (Шевырев, 1901, с. 160-161).

При этом Шевырев был сторонником согласованной свободы, т.е. индивидуальной свободы, которая не противоречит общественным интересам, а также признает государство, как необходимый политический институт социального развития. Абсолютная, ничем не ограниченная, индивидуальная свобода для Шевырева – это «высочайший деспотизм, [хотя] деспотизм разрозненный, по мелочам» (Шевырев, 2006, с. 146).

Размышляя над вопросом: почему с расцветом христианства не уничтожилось в России рабство (под которым необходимо понимать крепостное право), Шевырев приходит

к выводу, что это следствие утверждения в России самодержавной власти. Но при этом он видел и иные причины закрепления крестьян, а именно в самой специфике трудовой деятельности славян, которые по преимуществу являлись земледельцами. Свобода же больше присуща, по мысли Шевырева, горным пастухам, охотникам, купцам и морякам.

То, что Шевырев был противником крепостного права и сторонником ценности свободы, подтверждается также его стихотворением, которое было написано в 1861 году, в честь отмены крепостного права в России: «О люди русские, благословим сей день/ И воздадим хвалу мы Богу всеблагому/ За то, что с родины слетает рабства тень,/ Не будет человек принадлежать другому... / Везде цветет она, свобода - божий плод! / Везде зовет на пир счастливые народы!/ История, пришел и наш черед; / Пора и нам вкусить божественной свободы!» (Шевырев, 2013).

Литература

1. .[Шевырев С.П.] Письма С.П. Шевырева к князю П.А. Вяземскому // Письма М.П. Погодина, С.П. Шевырева и М.А. Максимовича к князю П.А. Вяземскому 1825-1874 годов (из Остафьевского архива). – СПб.: тип. М. Стасюлевича, 1901. – С. 135 – 186.
2. Шевырев С.П. 19 февраля [Стихотворение]// Сборник русской поэзии «Лирикон»: [сайт]. URL: <http://liricon.ru/19-fevralya.html> (дата обращения: 21.02.2013).
3. Шевырев С.П. [Итальянский дневник] // Шевырев С.П. Итальянские впечатления. – СПб.: Академический проект, 2006. – С. 47 – 408.
4. Ширинянц А.А. С.П. Шевырев в истории социально-политической мысли России // ПОЛИТЭКС. 2011. Том 7. № 1. – С. 5-16.
5. Ширинянц А.А. Степан Петрович Шевырев // Шевырев С. П. Избранные труды / Сост. А.А.Ширинянц, К.В.Рясенцев, автор вступ. статьи А.А.Ширинянц; авторы comment. М.К. Кирюшина, К.В. Рясенцев, А.А. Ширинянц. М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2009. – С.5-67.